

南通中考体检仍做胸透引担忧 家长:改用辐射低的胸片吧,自费也行

当地招办回应:家长自费给孩子拍胸片的愿望短期内无法实现
江苏中考体检由各市安排,没有统一规定;南京学生体检几年前已取消胸透



“连医院都已经淘汰的项目,为什么学生还在做?”近日,南通王女士(化姓)向现代快报反映,半个月前,她儿子与同学一起接受了中考体检,其中就有胸透这一项。经她了解,这项检查在南通各大医院已经逐步被淘汰,取而代之的是辐射低了不少的数字胸片。对此,王女士对胸透项目的必要性和安全性提出了质疑。

南通市招办相关负责人表示,现在南通实行的是原国家教委1994年颁发的《中等学校体检标准》,胸透X光检查是该标准中明确规定的一项。现代快报记者了解到,2013年福州取消中招体检,并入到初中生每年一次的常规体检中,初三学生不再胸透。那么,王女士们“改变体检方式”的愿望,是否能够实现?近日,记者对此进行了调查。

现代快报记者 陈莹 严君臣

家长质疑

孩子为何还要做胸透?

王女士的儿子在南通市第三中学读初三,半个月前,他按照要求和同学们一起前往南通市招生办接受了中考体检。在这之前,王女士曾收到过一张学校下发的体检通知书,她匆匆忙忙看了下,签字表示同意后就让孩子将通知书带回了学校。前些天,一名家长打来的电话,让她一下子担心了起来。“当时对方告诉我,孩子的体检项目里,有一项是胸透。”王女士告诉现代快报记者,她在咨询医学界专家后得知,“胸透”现在已经被许多医院淘汰,取而代之的是辐射量只有其数十分之一的数字胸片。

专家说法

医院已逐渐淘汰胸透检查

2006年,国家卫生部出台《放射诊疗管理规定》,其中已经规定,不得将核素显像检查和X射线胸部检查列入对婴幼儿及少年儿童体检的常规检查项目。那么,胸透和数字胸片,究竟有何区别?

“拍胸片的辐射剂量肯定远远低于胸透的。这主要是因为胸透的曝光时间长,根据医生的熟练度,为2至6秒不等;但胸片的拍摄时间可能1秒都不到。两相比较,胸透的曝光量射线的确是胸片的几十倍。”南通市第六人民医院放射科主任侯云华告诉现代快报记者,偶尔接受一次胸透检查,对人体并不会造成明显的影响,接受的辐射会随着新陈代谢逐渐排出。尚处于发育期的青少年敏感性较高,可以在体检后

多喝浓茶加快代谢。对于数字胸片和胸透之间的关系,侯主任解释道,数字胸片等于是胸透的“升级版”,数字胸片的优势在于辐射剂量低、可留下影像长期存档等。“现在我们医院已经很少用胸透这种方式检查了,对于青少年来说,除非是高度怀疑有肺部病变的,不建议接受胸透。”侯主任说,对于中考体检这种常规性、大规模的检查,应当逐渐淘汰胸透项目,用其他更为健康与先进的方式取代。据现代快报记者了解到,目前南通大学附属医院也已经淘汰了胸透检查。该院放射科副主任医师顾红梅认为,胸透更多的是依靠医生的经验判断,与之比较,数字胸片可以留存下影像资料供参考,显然更为科学和有效。

胸透辐射大,存在致癌风险

昨日下午,现代快报搜索发现,关于学生体检取消胸透这一话题,数年前曾在福建省引起热议。在接受当地媒体采访时,福州市人大代表、福清医院功能检查科副主任何媚曾表示,对于学生体检做胸透一直持反对态度。何媚说,胸透辐射大并存在致癌风险,胸透查出肺结核等疾病,这两者均为概率性问题。“做与不做就是看利弊的大小,从目前看,致癌的风险比起胸透检



南通市招生办内的胸透室 现代快报记者 严君臣 摄

胸透和胸片的区别

	胸透	胸片
价格	5元	80元
观察方式	动态	静态
曝光时间	2-6秒	不到1秒
辐射强度	较高	较低
有无底片	无底片	有底片
能否会诊	只能实时观察	可据底片会诊

胸透全称荧光透视,为常用X线检查方法。它是利用X线具有穿透性、荧光性和摄影效应的特性,使人体在荧屏上形成影像。

胸片就是胸部的X片,X射线穿过胸部,投影在胶片上,形成胸片。

回应

南通市招生办: “自费拍胸片”短期内无法实现

家长们的愿望是否可行?对此,南通市招生办一名负责中等学校招生体检工作的张姓负责人表示,现在南通实行的是原国家教委1994年颁发的《中等学校体检标准》,按照经由物价部门核定的标准,中考体检收费为18元/人。市招办收取学生体检费用严格按照此规定执行,因此,家长想要多交钱给孩子拍胸片的愿望,在短期内可能无法实现。

这名负责人表示,胸透X光检查,是该标准中明确规定的一项。“今年并没有接到家长对这问题的要求,现在通过你们了解

到,我们也会向上级反映。”该负责人表示,胸透体检并不是南通当地特有的现象,在江苏省乃至全国范围内,几乎所有地方的中招和高招体检中,都包括了胸透这一项。南通市招生办每年都是按照上级部门要求,展开体检工作,“体检标准的改革,只能是自上而下的。”另据了解,截至目前,南通当地5万余名中考生的体检工作已经结束。

而对于王女士儿子所称“学生成批进去接受胸透”,该名张姓负责人坦言确有其事,但房间内设置了隔离铅板等经过医院论证的防护措施。

江苏省教育厅: 中考体检各市安排,无统一规定

江苏中考、高考体检究竟啥情况?是不是像南通市招办那位负责人所说的那样呢?

昨天,江苏省教育考试院新闻发言人告诉记者,目前在江苏高考体检中,学生应参加招办统一组织的胸透,如果不愿意做胸透,可以自费在当地招办指定的高考体检医院做胸片。而针对中考体检,江苏省教育厅相关负责人表示,中考体检由各市负责安排,省里没有统一规定。记者还了解到,南京中考体检几年前就取消了胸透。

“其实这个问题难解决,一是由于数字胸片检查设备难移动,每年组织这么多学生体检,用可移动的胸透设备更为方便。但更主要的,还是因为收费

档次提不上去。”目前,南通市中医院承担了市区中考生的体检工作,该工作负责人顾春平原本就在放射科室工作。在他看来,偶尔接受一次胸透检查,对人体的伤害其实微乎其微;但从大局角度考虑,还是应当建议尽量用数字胸片取代胸透。顾春平说,对于涉及人数如此之广的学生体检,最大的一个问题显然就是数十年未改的中考体检收费标准。

“拍一次胸片要80块钱,胸透是5块钱。现在的收费标准还是20年前的,明显不够做胸片的。”顾春平表示,做胸透检查,的确可以降低不少体检成本。此外,他也坦言,让学生们拥入一间检查室的确不符合操作规范。

调查

多数受访者 对胸透不了解

“胸透是什么?从小到大我接受的是胸透还是胸片?”面对记者的调查,南京某高校在读研究生小吴的反应,代表了大多数被采访者。当得知这两项检查的区别之后,小吴在短暂的吃惊过后表示,以后若再有类似的统一体检安排,她愿意自费接受数字胸片体检。但要是这种提议不被许可,她也并不排斥接受胸透检查。而在家长群体中,当被科普这一“冷知识”后,他们作出的反应也各不相同。年纪较大的家长认为,既然是学校统一安排的体检项目,那按照统一标准执行即可。较为年轻的家长则表示愿意多掏钱,让孩子接受数字胸片检查。

链接

福州2013年起 初三学生不再胸透

在江苏省外,像王女士一样关注胸透问题的家长并不在少数。2012年,“海峡都市报”曾通过系列报道,关注胸透辐射危害,建议取消升学、用工体检中的胸透项目。2013年福州“两会”上,“胸透辐射”也成为热词,多位福州市人大代表、政协委员提交建议或提案,呼吁取消升学、招工体检中的胸透项目。

在广大市民的关注下,从2013年起,福州已取消中招体检,并入到初中生每年一次的常规体检中,初三学生也不再接受胸透。